MAI 1 - pt¥iklady pro ,,7. cviteni®

Spojitost funkce.

1. Je ddna funkce f(x)=exp(—112) pro |x|<1,f(x)=0 pro |x|21.

Ukazte, e funkce f je spojitd vR.

2. Jsoudany funkce f, g: (-1,1) - R . Rozhodnéte o spojitosti funkce f+g a f.g vbodd 0.
A vase tvrzeni odiivodnéte.

3. Ukaite, Ze plati: kdyZ je | f(x) I < x”* pro viechna x € R, pak funkce f(x) je spojitd v bodg 0.

4. Ukaite, ze plati: jsou-li funkce f(x),g(x) spojité vbodé ae R , pak také funkce | f(x)
max (f(x),g(x)) 1 min(f(x),g(x))jsou funkce spojité v bodé a.

2

5. MiZe mit Darbouxovu vlastnost i funkce nespojité na intervalu (a,b) ?
A miize i funkce nespojita na intervalu (a,b) zobrazit tento interval na interval?

V pfednasce 6. (Spojitost) byla i poznAmka o limit$ a spojitosti v metrickych prostorech.
MiZzeme si ,,vyzkouSet” limitu a spojitost v tom nejjednodussim zobecnéni ~ u realnych funkci dvou proménnych
(tfeba aZ poté, co si zopakujeme definici derivace a vypocet derivaci).

1. a) Vydetfete spojitost funkei v jejich definiénich oborech:

P =2 =325 fEN=AI-(243D) ; fay)=——— i F0y)=exp(-x% - y?);

x2+y2

b) Zkuste urgit limitu funkce f(x,y)= 5 1 5 pro (x,»)— (0,0).
x“+y

2**, Rozhodnéte, zda nasledujici funkce jsou spojité v R?:

2
a) f(xy)=

X

=2 pro (x3)%(00), F(0,0)=0;
x“+y

., 2 .
b) f(x,y)=% pro (x3)%(00), F(0.0)=0;

9 Sy =——— pro(xy)=(00), F(00)=0;
x“+y
2 2

d) f(x,y)=x2$ ~ Pro (1Y) % (00), £(00)=0.

X



Derivace funkce,

1. DokaZte, Ze plati ,,tahdkové™ vzorce:

1 1 .
a) (;—J =-—, x#0 ; b) (sinx) =cosx, xeR ; ¢ (¢')=e¢", xeR;
X

O @)=, xe@%); € (areigx)=—— .
x +x

2. Vypotet derivace funkce .
Uréete definiéni obory a obory, kde existuji derivace nésledujicich funkci a tyto derivace vypoditejte :

x2+1_ x> . 2
-1 x*-1’ (x3—2)2,

© x+sinx; x2sinx ; xIn(x -3);

2,1
Vro ¥

f(x): = -i-+4x2; 3 x2

x—2arctgx;

2 1 2 ~x
1/)6—3; x+1 ; o 1+sindx; cosvx; x%e¥; eX —x; exp x +1 ; ¢ ; \/x_arctg«/;;
x+2 \x-1 x2 -1 2-x
x
len(x+VI+x2); ¢ cos(In2x) ; (1+EJ :
X

- . 2
x ln(arcrgZx); ; \}xz +1 arctg(sin Zx); arctg(i—x]; arcsm(1 X 2) .
+x +x

3. Spojitost funkce, vypotet derivaci a ,,dopoéitavani“ derivaci ve ,§patnych® bodech:

a) Vysetfete existenci a hodnotu derivace funkce
M r&)=|x] a gl)=|5*| vbode x=0

(ii) f(x):llnxl a g(x)=|1n3x| v bodé x=1.
Gi) f{x)= | arctg x l a glx)= | arctg’x | vbodé x=0
DokaZete vysledek zobecnit ?

b) Je dana funkce f piedpisem: f (x)= 1-cosx pro x=#0, f (0)= 0
X

Ukazte, ze funkce f je v bodé x; =0 spojitd. Spolitejte [ '(x) pro viechna x e R.
Ukaizte, Ze také derivace funkce f je spojitd v bodé xg =0

¢) Je dana funkce f/ pfedpisem :
() f(x)=x* -sin(lJ pro x20, f(0)=0.
X

Ukazte, ze funkce / je vbod€ x, =0 spojitd. Spogitejte f '(x) pro viechna xe R.
UkaZte, ze také derivace funkce f je spojitd v bod& xq =0 .

() fl(x)=x* -sin(l] pro x#20, f{0)=0. Ukaite, ze funkce f jevbod& x, =0 spojitd .
X

Spotitejte f '(x) pro viechna x € R a vy3etiete i zde spojitost derivace funkce f v bodé xg =0.



